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Predgovor 
 
 

Niz malih knjižica „Poticaji POV“ 1želi uz pojedina religiozna 
pitanja i teme dati prve i lako razumljive pristupe. Ovi „Poticaji POV“ 
svode se uglavnom na predavanja koja su sada u pisanu obliku 
dostupna širemu „slušateljstvu“. 
 Vjernici su mi opetovano govorili da sa Starim zavjetom ne mogu 
započeti ništa. Puno toga u njemu čini im se nerazumljivim i stranim. 
Vrlo često je riječ o nasilju i ratu, tako da je Stari zavjet više nalik 
povijesti jednoga rata nego knjizi vjere.  
 Jedan tipičan sud o Bibliji glasi: U Starome zavjetu je riječ o 
srditome Bogu, u Novome o Bogu ljubavi. Stoga mnogi više vole Novi 
nego Stari zavjet.  
 U različitim razgovorima i poticajima ulazio sam u takve 
predrasude. Pokušavao sam stvoriti pristupe do knjige vjere Staroga 
zavjeta. Nešto od toga objavljeno je sada u ovom sveščiću.  
 Slika na naslovnici hoće simbolički pokazati što ovaj Spis može 
izdjelovati: U zidu plača u Jeruzalemu, ostatku ranijega židovskog 
Hrama, današnjem svetištu Židova, sjedi golubica. Tako nam Duh Sveti 
treba dati svoje svjetlo za ispravno shvaćanje Staroga zavjeta.  
 Od srca zahvaljujem župniku Karlu Sendkeru za sadržajne poticaje 
i dopune. Kathrin S. Schärli zahvaljujem za jezične napomene. Isto 
tako zahvaljujem čitavome izdavačkom timu za dragovoljnu suradnju 
i svima koji su pripomogli uspjehu ovoga sveščića.  
 Neka ovaj sveščić pomogne nanovo otkriti snagu Božje riječi u 
Starome zavjetu. Zato vam, dragi čitatelji, želim svjetlo Duha Svetoga. 
 
 

Leo Tanner 
 
 

 
1 POV = Putevi odrasle vjere 
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1.  

Odnos između Staroga i Novog zavjeta 
 

 
 „Testament“, lat. testamentum, oporuka – pismeno izražena 
posljednja volja nekoga tko u nasljeđe ostavlja svoj imetak …  
 Kad je riječ o Bibliji, govorimo o Starome i Novom zavjetu. Ali 
ovdje se ne radi o podjeli imetka, ni o raspodjeli novca! U jednoj 
oporuci piše ne samo kako rasporediti materijalnu ostavštinu, nego i 
o onome što je jednome oporučitelju važno. Ovo u nadi da će potomci 
poštovati želje i preporuke i slijediti ih.  
 U ovome smislu shvaćamo Bibliju kao oporuku, jer ona pokazuje 
što je Bogu na srcu. U Bibliji je sadržano kako Bog gleda stvari, koja je 
njegova namjera i njegova volja. Biblija time pokazuje objavu volje 
Božje, takoreći „moju posljednju volju“.  
 U vezi s time jedna pošalica: Rabi dolazi u nebo i govori Bogu Ocu: 
„Imam jedan ogroman problem: Moj sin se obratio i postao kršćanin.“ 
Nato Bog Otac: „Ah, poznajem to. To se i meni dogodilo.“ Rabi gleda 
začuđeno i pita: „Dobro, i što si ti učinio?“ Bog Otac odgovori: 
„Napisao sam Novi zavjet (novu oporuku).“ 
 Ali to ipak nije tako jednostavno! Prva Crkva je živjela u velikoj 
napetosti između židovstva i kršćanstva u nastajanju. Najprije se 
kršćanstvo nije smatralo novom religijom, nego jednim novim putem 
unutar židovske vjere. Tako je prva oznaka za kršćane glasila Pristaše 
novoga Puta (usp. Dj 9,21) – mislilo se dakle na jedan novi put unutar 
židovstva. U skladu s time su prvi kršćani u Jeruzalemu ponajprije po 
sebi posve razumljivo sudjelovali na židovskim vremenima molitve 
(usp. Dj 3,1). Tek kasnije su se židovstvo i kršćanstvo razvijali 
odvojeno, sve dok nije došlo do potpunoga loma.  
 Ova situacija dovela je do velikih spornih pitanja u ranome 
kršćanstvu moraju li oni koji prihvaćaju vjeru u Isusa Krista najprije 
postati Židovi, prije nego postanu kršćani. Ovo pitanje mučilo je prije 
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svega Pavla kad je počeo misionariti među poganima, to znači ne-
Židovima.  
Stari zavjet – korijen 
 Stari zavjet je knjiga židovske vjerničke zajednice. Ali i Novi zavjet 
je potpuno obilježen židovskom vjerom, jer sam Isus je bio Židov. 
Odlazio je u Hram u Jeruzalemu i pokušavao je živjeti u skladu sa 
Zakonom svoga vremena i svoga odnosa s Bogom. I apostoli i Marija 
pripadali su židovskome narodu. K tomu su i mnogi od prvih kršćana 
bili i sami Židovi, ili pogani bliski židovstvu, nazivani „bogobojaznima“. 
 Da bismo mogli bolje shvatiti način razmišljanja Židova, i bolje 
razumjeli njihovu vjeru, njihove blagdane i običaje, važno je baviti se 
tekstovima Staroga zavjeta. I Isusovo djelovanje i čitav Novi zavjet 
moguće je ispravno razumjeti samo polazeći od Staroga zavjeta. Koliko 
se Novim zavjetom provlače riječi Staroga zavjeta moguće je posebno 
dobro vidjeti u jedinstvenome prijevodu gdje se u Novome zavjetu svi 
citati Staroga zavjeta otisnuti kurzivom. 
 Bog se čvrsto drži svoje ljubavi prema židovskome narodu, 
premda ovaj nije Isusa priznao kao Mesiju. Narod Izrael jest i ostaje 
izabrani narod Božji. Po Isusu smo mi ne-Židovi uzeti u Božji narod.  
 Mi smo kao divlje grane nakalamljeni na plemenitoj maslini 
židovstva, kao što govori Pavao: Pa ako su neke grane odlomljene, a 
ti, divlja maslina, pricijepljen umjesto njih, postao suzajedničar 
korijena, sočnosti masline, ne diči se nad grane. Ako li se hoćeš dičiti – 
ne nosiš ti korijena nego korijen tebe (Rim 11,17-18). Židovstvo ostaje 
dakle majka kršćanstva. Bog, koji je sebi samomu vjeran, nikada nije 
odbacio židovski narod.  
 Tako Novi zavjet gradi na Starome2 zavjetu. Najprije je bio Božji 
narod Prvoga saveza, a iz njega je nastao Božji narod Novoga saveza. 
Dobro je poznavati korijen, a on je Stari zavjet, Božji narod Prvoga 

 
2 Da bismo izrazili da „Stari zavjet“ ne smijemo zamijeniti sa zastario ili 
nadmašen, danas se govori i o „Prvome zavjetu“. Budući da je pojam „Stari 
zavjet“ u narodu vrlo poznat, odlučili smo se za ovaj način izražavanja. 
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saveza. Tako će nam se puno toga u Novome zavjetu otkriti na jedan 
nov način.  
 
Od obećanja do ispunjenja 
 Tko god uvijek iznova baci pogled na jedan objekt, mora postati 
svjestan svoga stajališta. Jer ovisno o tome, s kojega se mjesta isti 
objekt promatra, moći će se gledati drukčije. U ovome smislu mi 
kršćani čitamo Stari zavjet u svjetlu događaja i osobe Isusa Krista, u 
kojemu je Božji plan spasenja došao do dovršenja.   
 Malo pojednostavljeno moglo bi se reći: U povijesti spasenja Stari 
zavjet je vrijeme obećanja, dok je Novi zavjet ispunjenje. Mnogo toga, 
što je u Starome zavjetu darovano kao slika i prvo iskustvo, ispunja se 
u Novome zavjetu. Tako je u Starome zavjetu Mesija nagovješten, u 
Novome zavjetu se ovo obećanje ispunilo.  
 Ovo se pokazuje između ostaloga i u tome da se na više mjesta u 
Novome zavjetu ukazuje na ispunjenje starozavjetnih obećanja. Jedan 
primjer: U tome da vojnicu Isusovu haljinu nisu razderali, nego za nju 
bacili kocku komu će od njih pripasti, ispunila se riječ Psalma 22,19: 
Razdijeliše među se haljine moje i za odjeću moju baciše kocku. Na to 
se poziva Ivan i piše: da se ispuni Pismo koje veli. Razdijeliše među se 
haljine moje, za odjeću moju baciše kocku. I vojnici učiniše tako (Iv 
19,24).  
 
Jedinstvo Staroga i Novog zavjeta 
 Gledanjem kršćanske vjere Stari zavjet je stoga neizostavan dio 
Svetoga pisma. Njegove su knjige nadahnute Bogom i sadrže trajnu 
vrijednost. Jer Novi zavjet ne stavlja Stari zavjet izvan snage, nego ga 
dovršava.  
 Stoga kršćani štuju Stari zavjet kao pravo i životodajnu Božju riječ. 
„Knjige Starog zavjeta, 'makar sadržavale što nesavršeno i 
privremeno', ipak svjedoče o čitavom odgojnom postupku Božje 
spasiteljske ljubavi; 'izražavaju živu svijest o Bogu, u njima su 
pohranjeni uzvišeni nauci o Bogu, spasonosna mudrost o životu 
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čovjekovu i čudesno blago molitava'; u njima se napokon 'krije 
Otajstvo našeg spasenja'“ (KKC, 122).  
 Veliki Božji plan spasenja u oba zavjeta gledao je Crkvu od 
početka pojašnjenu u takozvanoj tipologiji. „Već od apostolskih 
vremena, pa kasnije stalno u svojoj Predaji, Crkva je jedinstvo 
božanskog nauma u obadva Zavjeta objašnjavala s pomoću 
tipologije, po kojoj se u Božjim djelima Staroga zavjeta razabiru 
'pralikovi' onoga što je Bog u punini vremena izvršio u Osobi svoga 
utjelovljenog Sina“ (KKC, 128).  
 Ovo tipološko promatranje daje otkriti nešto iznenađujuće. 
„Tipologija izriče dinamizam koji vodi prema dovršenju 
božanskoga nauma, kada će konačno 'Bog biti sve u svemu' (1 Kor 
15,28). Na primjer, poziv patrijarha i izlazak iz Egipta ne gube u 
božanskom nacrtu svoje vlastite vrijednosti zbog činjenice da su, 
istodobno, u njemu prelazne etape“ (KKC, 130). 
 Ne samo da Stari zavjet treba čitati u svjetlu Novoga zavjeta, 
nego i obratno: Novi zavjet treba čitati u svjetlu Staroga zavjeta. 
Augustin je to ovako formulirao: „Stari zavjet u Novom se skriva, 
Novi zavjet Starim se otkriva.“  
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2. 

Višestruki smisao Pisma 
 
 
 U ovome smislu je Isus učenicima iz Emausa tumačio Pisma: 
Počevši tada od Mojsija i svih proroka, protumači im što u svim 
Pismima ima o njemu (Lk 24,27). Pritom im je otvorio jedno novo 
shvaćanje. Otkrio im je ono što je do sada još bilo skriveno. Djelovanje 
takva otkrivanja je frapantno: Tako učenici iz Emausa govore jedan 
drugomu: Nije li gorjelo srce u nama dok nam je putem govorio, dok 
nam je otkrivao Pisma? (Lk 24,32). 

Radio se dakle o „smislu (otkrivanju) Pisma“. U Svetome pismu 
govori Bog čovjeku na ljudski način. Da bi se Pismo dobro protumačilo, 
treba s jedne strane paziti na to što su ljudski pisci htjeli stvarno reći, 
a s druge pak strane, što je Bog njihovim riječima htio objaviti; upravo 
božanski smisao.  
 Da bi se shvatilo namjeru izričaja ljudskih autora, treba imati na 
pameti odnose njihova vremena i njihove kulture, u određeno vrijeme 
uobičajene literarne vrste i tada uobičajene oblike razmišljanja, 
govorenja i pripovijedanja.  
 Ove druge kulture čine nam danas puno toga teško razumljivim. 
Već ovaj način gledanja pokazuje da za Bibliju postoje različiti načini 
gledanja. U skladu s time može se isti događaj ili isto iskustvo 
promatrati pod različitim motrištima.  
 
Četiri temeljne dimenzije 
 Da bismo tekstove Biblije shvatili u njihovoj punini, korisno je 
posvijestiti si četiri temeljne dimenzije biblijskih tekstova. Crkveni oci 
prvih stoljeća podijelili su ih na sljedeći način:  
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Doslovni i povijesni smisao pita: Što se dogodilo? Kako je nešto 
bilo? Gdje i kad se to dogodilo? Koje značenje je ovo imalo tada? 
 Ovdje pomaže prije svega povijesno-kritička biblijska znanost. 
Ona nam daje bolje prepoznati izvornu situaciju.  
 Smisao Pisma ipak nije ograničen (sveden) samo na povijesnu 
situaciju u kojoj se Božja riječ tada dogodila. Kao živi Bog može on 
istom riječi govoriti u uvijek nove situacije Božjega naroda. Božja riječ 
postaje tada aktualna za dotične (odnosne) slušatelje. Ovaj se novi 
smisao sveobuhvatno naziva „duhovni smisao“. On se raščlanjuje u tri 
vidika:  
 Smisao vjere pita: Što trebam vjerovati? Što Bog želi čovjeku 
priopćiti kao istinu spasenja? 
 Ovdje pomaže potraga za većom povezanošću Božjeg spasenjskog 
djelovanja. Koji tekstovi Biblije imaju sličan sadržaj, koji se slični 
događaji nalaze u Svetome pismu i u životu Crkve?  
 Moralni (u odnosu na život) smisao pita: Kako trebam djelovati? 
Što može čovjek iz teksta za svoj život i djelovanje naučiti? U kojoj 
mjeri daje tekst orijentaciju za čovjekov život? U ovome smislu piše 
Pavao: Sve se to njima, kao pralik, događalo, a napisano je za 
upozorenje nama, koje su zapala posljednja vremena (1 Kor 10,11). I: 
Uistinu, što je nekoć napisano, nama je za pouku napisano, da po 
postojanosti i utjesi Pisama imamo nadu (Rim 15,4).  
 Ovdje može pomoći pitanje: Za koju je životnu situaciju ova Božja 
riječ značajna? Kojim likovima ovoga biblijskog teksta sam ja sličan? 
Koji ovdje navedeni problem dodiruje mene u pogledu na svijet a 
posebno na moja svakodnevna iskustva? 
 Eshatološki (prema gore vodeći) smisao pita: Koje razloge za 
pouzdanje tekst nudi. Do koje nade smo opravdani, i s obzirom na 
današnju situaciju u svijetu i Crkvi? Za čime trebam težiti? Jer biblijski 
tekstovi često ukazuju na dovršenje povijesti i života. Oni ukazuju na 
budućnost i upravljaju pogled prema gore.  
 Svećenik, opat i pisac Ivan Kasijan (360.-435.) je rekao:  
 „Slovo uči ono što se dogodilo,   

ono što trebaš vjerovati uči dublji smisao,  
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kako trebaš djelovati, uči moralni smisao,  
a onaj smisao koji vodi prema gore uči kamo (za čime) trebaš 

težiti.“ 
Na primjeru „Jeruzalema“ odgovarao bi doslovni, povijesni smisao 

Jeruzalema kao Grada u Izraelu. Prema smislu vjere Jeruzalem ej slika 
Crkve. Prema moralnome (na život usmjerenu) smislu Jeruzalem 
označava ljudsku dušu a prema eshatološkome (koji vodi prema gore) 
smislu Jeruzalem ej slika nebeske slave. Kod svih tekstova u Bibliji (i 
liturgiji) možemo se pitati u kojemu se smislu Pisma riječ „Jeruzalem“ 
rabi.  
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3. 

Biblijska slika o Bogu 
 
 
 Da bismo Bibliju, posebno pak Stari zavjet ispravno razumjeli. 
Korisno je najprije promotriti biblijskus liku o Bogu.  
 
Čudo vjere u Boga u Izraelu 
 Promatrano polazeći od povijesne znanosti, nalik je čudu da je 
Izraelski narod mogao uopće nastati i jednim tako samostojnim 
putem vjere mogao ići. Jer mali Izrael bio je okružen moćnim velikim 
carstvom, dojmljivim kulturama i fascinantnim religijama. Ondje se u 
stanovito vrijeme štovalo mnogo bogova. Ali Izrael se povjeravao 
vodstvu jednoga jedinog Boga i sve većom jasnoćom priznavao da 
postoji samo jedan jedini, pravi i živi Bog.  

Ipak bitna razlika između vjere Izraela i vjeree religija narodā nije 
se sastojala u broju božanstava, nego u shvaćanju onoga što jest „Bog” 
i što jesu „bogovi”. Jer za okolne narode bogovi su u kojekakvim 
oblicima bile sile i moći ovoga svijeta. Ali narod Izrael je sve više i više 
otkrivao: Bog nije prirodna sila i nije proširenje ljudske duše. On je 
onkraj svijeta. On je Stvoriteljs vijeta i stoji naprama narodima i 
povijesti kao Gospodar povijesti.  

Ovo nazivamo Božjom trenscendentnošću. Bog kao Ti, kao osoba, 
nasuprotnik je ljudima i čitavome stvorenju. K tomu dolazk Božja 
imanentnost. Ona govori da je Bog prisutan ujedno u stvorenju i u 
povijesti. On je tu u njoj.  

Kako je Izrael usred impozantnih i fascinantnih religija i kultura 
mogao na to doći? Ne razmišljanjem, nego iskustvom, Božjom 
objavom. Sam Bog se objavio Izraelu u jednom dugom procesu na 
putu, korak po korak.  
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Religija ili vjera 
 To vodi do jednoga daljnjeg važnog razlikikovanja, naime između 
religije i vjere (objave). Religiozni su manje više svi ljudi, kao što 
svjedoči ruski filozof religije Nikolai Berdjajew (1874.-1948.): „Čovjek 
je neizlječivo religiozan.” To znači da traga za nečim većim. U religiji3 
traži čovjek za sebe nešto više. On traži zaštitu, pomoć i orijentaciju.  

A budući da on to ipak traži za sebe samoga, u opasnosti je da 
„Boga” iskoristi. Religija može kružiti oko Ja, oko ega. Važno je da to 
meni služi. Dokle god mi „bog” služi i pomaže mojim interesima, ja ga 
častim i trebam. Kad mi „bog” više ništa ne donosi, ni ja tada više ne 
trebam religiju.   

Vjera (objava) vodi na jedan drugi put. Ovdje čovjek iskusuje 
jedan Ti, nasuprotnika koji mu se obraća, traži odnos prema čovjeku, 
i nudi čovjekus voje prijateljstvo.  

Kao odgovor na to čovjek se ovome Ti povjerava. Odlučuje se 
služiti Bogu i Njegovim interesima. Pritom iskusuje da se Bog za njega 
brine bolje nego on sam, to može. Ovdje u središtu stoji Bog.  

Iz svoga iskustva Boga došao je narod Izrael do jednoga 
jedinstvenog razlučivanja. Shvatio je: Samo je Bog Stvoritelj i 
Gospodar povjesti. Sve stvoreno nije bog (sakle nije božansko), nego 
samo od Boga stvoreno. Sve ima prema volji i planu Stvoritelja jednu 
doređenu funkciju i zadaću.  

Time su suncu i mjesecu, koji su na čitavome Orijentu bili bogovi 
i božice od najvećega značenja, uzeta njihova božanstvenost i od Boga 
jednostavno kao „svjetlila“, dakle kao uporabni predmeti, obješeni na 
nebu. Tako o tome svjedoči prvo poglavlje Biblije: Neka budu svjetlila 
na svodu nebeskom da luče dan od noći, da budu znaci blagdanima, 
danima i godinama, i neka svijetle na svodu nebeskom i rasvjetljuju 

 
3 Religija (doslovce: vezivanje uz više biće) moguće je shvatiti vrlo različito. 
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zemlju … I načini Bog dva velika svjetlila – veće da vlada danom, manje 
da vlada noću – i zvijezde (Post 1,14-17). 

Ovo kritičko razlučivanje bilo je u svako vrijeme, danas također, 
vrlo aktualno, gdje je religiozno tržište toliko različito. Bog kao osobni 
nasuprotnik, kao Ti i kao Stvoritelj, kao Gospodar povijesti, koji je 
svemu dao njemu pripadajuće određenje. Kakav je on i koje 
određenje je svemu stvorenome dao, možemo shvatiti jedino ukoliko 
nam to on sam priopći, ustvari objavi.  
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4. 

Objava koja se neprestano razvija 
 
 
 Na početku ove Božje objave stajalo je jedno iskustvo. Jedan glas, 
jedna riječ, jedna trajna čežnja, jedna nutarnja slika, jedan san i još 
puno čega moglo je dovesti do toga da jedan čovjek iskusi kako mu se 
ovaj Božji nasuprotnik „obraća”. Tako je Bog „govorio” i prvoj 
povijesno dohvatljivoj osobi Biblije, Abrahamu4: Gospodin reče 
Abramu: ‘Idi iz zemlje svoje, iz zavičaja i doma očlinskog, u krajeve koje 
ću ti pokazati’ (Post 12,1). 
 Abraham se upustio u ovaj glas i povjerio mu se. Tako je on, koji 
je 75 godina živio „religiozno”, postao vjernik. Još više: Postao je 
praocem naroda Izraela i „otac vjere”.  
 
Bog se objavljuje Mojsiju 
 Jedno dalje značajno iskustvo stoljećima kasnije stekao je Mojsije. 
Jakovljevi potomci (koji je od Boga dobio ime Izrael) nalazili su se u 
jednoj krajnje teškoj situacviji. Četiri stoljeća živjeli su u tuđini, u 
Egiptu. Spočetka su bili dobrodošli gosti, ali su se bezo množili i 
postajali sve veća opasnost za Egipćane. Ovi su počeli Hebreje, tako 
su ih nazivali (stranci u tuđoj zemlji) ugnjetavati (tlačiti) i iskorištavati 
kao robove. Hebreji su u svojoj nevolji molili i zazivali svoga Boga.  
 U ovo vrijeme Mojsije se zadržava u pustinji. On je pobjegao iz 
Egipta i čuvao stada (ovce) svoga tasta. Jednoga dana je promatrao 
jednu neobičnu pojavu. Vidio je grm kako gori a ne dogorjeva. Kad se 

 
4 Izvorno se zvao Abram. Tek u Post 17,5, nazvan je novim imenom Abraham, 
kakav je nama poznat: „Nećeš se više zvati Abram – već Abraham će ti biti 
ime“ (Post 17,5). 
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htio ovomu grmu približiti, čuje glas. Shvatio je da je to bio Bog koju 
mu se obraćao.  
 Bog mu je rekao da je vidio nevoljus voga naroda Izraela u Egiptu 
i da će odgovoriti na zazivanje. Na Mojsija je prenio zadaću da izvede 
njegov narod iz ropstva u slobodu. Mojsije je pitao Boga: što da kaže 
Izraelcima kad ga budu pitali tko ga je poslao? Bog odgovori: „Ja jesam 
posla me k vama” (Izl 3,14b). Slijedom toga Mojsije je postao velikim 
vođom i učiteljem naroda Izraela.  
 Iz takvih iskustava učio je narod Izrael slušati onaj „glas”. Tako je 
primio jedno drugo, zapravo novo gledanje na svijet i život. Ovaj novi 
način gledanja razvijao se korak po korak.  
 
Objava kao put 
 U Starome zavjetu zabilježeno je iskustvo od oko 1600 godina. 
Spočetka su iskustva s Bogk m prenošena usmenim putem, kasnije, 
oko 1000 godina prije Krista nastale su prve zabilješke. Tako su sve ove 
knjige Staroga zavjeta napisane u vremenskome razmaku od više od 
1000 godina. Već ovaj vremenski razmak pokazuje jedan dug put. Bog 
Biblije je na putu s pojedinim ljudima, sa zajednicama, sa svojim 
narodom.  
 Na ovome putu upada s euvijek iznova u nove situacije. 
Zaobilaznice, stranputice, osvrtanje unatrag i gledanje naprijed. 
Budući da se Bog ljudima u svim ovim situacijama opetovano na nov 
način obraća, Biblija je toliko različita. Ljudi, grupe i narodi uvijek su u 
razvoju. Svaki čovjek od rođenja do odrastanja prolazi svoje tjelesne i 
duhovno-duševne razvoje. Duhovni se obzor sve više i više širi.  
 Slično vrijedi i za Bibliju. Nije od samoga početka sve jasno. 
Mnogo se toga tek s vremenom  razbistri, do punine objave u Isusu 
Kristu. Ovaj proces daljnjega razvoja unutar Biblije treba uzeti 
ozbiljno, inače se brzo zaplićemo u proturječnosti.  
 
Od osvete do ljubavi prema bližnjemu 
 Sljedeći primjer može ovo pojasniti: Izvorno su Izraelci bili 
nomadi. Nomadi, kao i svaka grupa naroda i kulture, ima u nekim 
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stvarima svoje vlastite zakone i predodžbe. Kao nomadi oni su bili na 
putu iz jednoga mjesta u drugo. Takvo preseljavanje skriva mnoge 
opasnosti. Da bi zaštitili pojedina plemena od napadā drugih, imali su 
zakon: „jedan za sedam”. Ubije li se nama jednoga, mi kod drugih 
smijemo ubiti sedmoricu.  
 U ovome smislu štitio je Bog Kaina i rekao: Tko ubije Kaina, 
sedmerostruka osveta na njemu će se izvršiti (Post 4,15a). 
„Sedmerostruko” je već bilo jedno ograničenje samovoljne i beskrajne 
osvete. Lamek govori u Post 4,24: Ako će Kain biti osvećen 
sedmerostruko, Lamek će sedamdeset i sedam puta. (Isus brojeve 
„sedam” i „sedamdeset i sedam” poovezano sa spremnoti oprostiti 
rabi obrnuto: Tada pristupi k njemu Petar i reče: ‘Gospodine, koliko 
puta da oprostim bratu svome, ak se ogriješi o mene? Do sedam 
puta?’ Kaže mu Isus: ‘Ne kažem do sedam puta, nego do sedamdeset 
puta sedam’ (M 18,21-22).  
 U ovu situaciju u kojoj je sedmerostruka osveta smatrana 
normalnom i Božjom voljom, dolazi sada Mojsije i govori: Ne, tako ne! 
Bog mi je rekao: „jedaza za jedan”. „Život za život, oko za oko, zub za 
zub ... (Izl 21,23b-24). „Što – samo još jedan za jedan?” – tako je 
reagirao narod. Izraelci su morali silno mijenjati mišljenje. Da je 
Mojsije naviještao što ej Isus stoljećima kasnije rekao: Ljubite svoje 
neprijatelje ... (Mt 5,44), njih bi to previše opteretilo. Za promjenu 
mišljenja treba vremena. Jahve je svoj narod mogao voditi korak po 
korak. Polagano se obzor ljudi širi.  
  Ovaj put je i nakon Isusa išao dalje i dogaša se nanovo i u povijesti 
svakoga čovjeka. Tako ej svaka epoha imala i ima svoje vlastite slike o 
Bogu, koje su katkada bile više obilježene duhom vremena i dotičnim 
kulturama, nego Evanđeljem. To je tijekom crkvene povijesti dovodilo 
do različitih zapleta. Križarski ratovi su rječit primjer za to. Zato svako 
vrijeme mora na nov način propitivati sliku o pravome Bogu, ili bolje 
o živome Bogu.  
 Jedan pogled u naše vrijeme pokazuje da danas s obzirom na 
osvetu i odmazdu stojimo usred ovoga procesa. Samo što danas često 
ostajemo pri starozavjetnoj učputi „oko za oko, zub za zub”.  
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Ne određuje li Bog ljude „bez milosti”? 
 Povezano s izlaskom Izraelaca iz Egipta često čitamo: Jgospodin je 
okorio srce faraonu, tako te on nije puštao Izraelaca da odu iz njegove 
zemlje (Izl 11,10b). Ja ću otvrdnuti srce Egipćana ... (Izl 14,17a). Ako 
pak sam Bog otvrdne srca i djeluje (čini) da ljudi ne razumiju, što tu 
može čovjek? Kakva je tu onda krivnja faraona? 
 I ovdje treba Bibliju ispravno razumjeti. Najviše toga u Bibliji nije 
opis događajā, nego vjerničko tumačenje događajā. Tu se bitno radi o 
modelu tumačenja. Spočetka su Izraelci imali samo jedan model 
tumačenja: Bog čini (djeluje) sve. Kad je sada iskustvo pokazalo da 
faraon zatvara svoje srce, i kad Bog čini sve, tada „mora” da je to Bog 
učinio. Ili – ako narod spasonosnu poruku ne prima, tada „mora” da 
je to učinio Bog.  
 Ali ovaj model tumačenja je zastario. Novi zavjet govori o Bogu 
koji je Ljubav, i na komu nema ništa negativno. On (NZ) pokazuje Boga 
koji ljude potpuno poštuje i ostavlja im slobodu. Ali on (NZ) govori i o 
negativnim snagama duha koje djeluju na ljude.  
 Danas znamo da se mnoge obiljećženosti djetinjstva mogu 
odraziti na kasniji život. Tako bismo iz našega današnjeg vjerničkog 
gledanja, to znači našim današnjim modelima tumačenja, iste 
događaje tumačili drukčije, puno diferenciranije. Tadašnje se 
tumačenje dogodilo upravo na prvome, ranijem stadiju rasta.  
 Tako možemo reći: Kod Boga ne postoje utvrđivanja unaprijed. 
Zajednička igra ljudske slobode i Božjega znanja unaprijed u konačnici 
će uvijek ostati tajna. Za nas je važno: Budućnost je uvijek otvorena. 
Čovjek uživa potpunu slobodu. O našim odlukama ovisi spasenje ili 
nesreća: Gledaj! Danas preda te stavljam život i sreću, smrt i nesreću 
(Pnz 30,15). Život, dakle, biraj ... (Pnz 3,19b). Biraj, slobodan si, ali 
misli na posljedice! 
 Upravo je ovo sadržaj mnogih opomena i prijetnji u Bibliji. One 
podsjećaju na našu dogovornost. Potrebno je postati svjestan ove 
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odgovornosti. Bog uvažava naše odluke i ulazi u njih. Mi sami u 
konačnici odabiremo život i sreću ili smrt i nesreću. Mnoge prijetnje u 
Bobliji su kao poziv da svoju dogovornost uzmemo ozbiljno.  
Što se događa poslije smeri? 
 I u važnome pitanju što čovjeka očekuje poslije smrti, možemo u 
Bibliji ustanoviti jedan razvoj: Izraelsci su spočetka vjerovali da gotovo 
sve završava zemaljskom smrću. Zemaljski život su smatrali bitnim. 
Vjerovali su da poslije smrti dolaze u Podzemlje. Ondje se život gotovo 
potpuni gasi i ostaje još samo sjenovito bivstvovanje bez radosti, bez 
slavljenja Boga; život koji ustvari više i nije život.  
 Stoga se usredotočavalo gotovo potpuno na ovostrano. U 
ovostranome se morala pokazati Božja pravednost. To je bila njihova 
teologija, njihovo shvaćanje Boga. Sreća probitak, dug život, puno 
djece i bogatstvo bili su stoga znak blagoslova Božjeg i smatrali se  
nagradom za dobar život. Iza trpljenja, bolesti i nesreće naslućivao se 
i tražio grijeh.  
 Knjiga o Jobu oduirala se ovoj teologiji i ovome shvaćanju. Ona je 
izazvala jedan bitan daljnji razvoj u ovome pitanju: I nevini mogu 
iskusiti trpljenje. Nije baš sve protumačivo do kraja.  
  Dalje je pllagano sazrijevala vjera da Jahve vjerne ipak ne može 
ostaviti u smrti nego da će svojim vjernima darovati vječno 
zajedništvo. Tako ej korak po korak raslo uvjerenje da mora postojati 
pravednost onkraj smrti: Na kraju danā ljudi će ustati (uskrsnuti) iz 
podzemlja za veliki sud. Tada postoji nebo, vječna radost kao nagrada 
a kao kazna pakao, udaljenost od Boga i tama.  
 Vjernička predodžba da postoji pravednost onkraj smrti, dala je 
da se ovaj zenmaljski život i njegova prosudba pojavi u jednlme 
novom svjetlu.  
 Odgovor na „pitanje onostranoga” u židovstvu Isusova vremena 
nije bilo jasno. Pobožni farizeji su vjer4ovali u uskrsnuće mrtvih, 
liberalni saduceji su ga ipak odbacivali. To je davalo češće povoda za 
rasprave s Isusom.  
 Kako je reagirao Isus? Kojoj se grupi prklonio? Ima li uskrsnuća 
mrtvih ili nema? Isus nije rekao ni Da ni Ne, nego je pošao korak dalje. 
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On govori: Život je u mojoj osobi pobijedio razornu moć smrti. Ja sam 
jači od smrti.  
 Tajo govori Isus povezano s Lazarovom smrću: Ja sam uskrsnuće i 
život. Tko u mene vjeruje, živjet će ako i umre (Iv 11,25). Znakovito 
hoće ovo i Isusova uskrisenja od mrtvih pokazati. Kad je vjerom u Isusa 
život pobijedio (nadvladao) razornu moć smrti, više nema razdvajanja 
od Isusa zemaljskom smrću.  
 Načelno je potrebno, polazeći od slike o Bogu i Isusove poruke i 
tumačenja Crkve, propitivati i korigirati različite izričaje Staroga 
zavjeta. Što ne pristaje u Isusovu poruku, smijemo smatrati stadijima 
razvoja.  
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5. 

Tipologija: Model konačne objave 
 
 
 Neke tekstove Staroga zavjeta možemo gledati u jednome novom 
svjetlu, ako pitamo o prefiguraciji. „Prefiguracija” znači jedan prikaz 
koji naznačuje budućnost, uzimanje unaprijed značenje jednoga 
kasnijeg događaja. Neka vrsta pred-slike u odnosu na ono što slijedi. 
Tako se dublji smisao Staroga saveza očituje tek u novome. Ovo ćemo 
razmotriti na nekoliko primjera.  
 
Novi Božji narod 
 Abraham se smatrao praocem naroda Izraela. Ali stvarni praotac 
je bio Jakov, koji je dobio ime „Izrael” (usp. Post 32,29). Iz njegovih 12 
sinova nastala su plemena narodā, 12 plemena Izraela. Jedno od 
najpoznatijih bilo je Judino pleme, po njemu se nazivaju današnji 
„Židovi”. Dvanaest plemena Izraela bila su temelj Božjega naroda i 
istodobno neka vrsta tipa onoga što dolazi.  
 Tako je Isus izabrao dvanaest apostola, koji su često označavani 
kao „Dvanaestorica”. Koliko je broj 12 bio važan pokazalo se kad je 
nakon Judina otpada ostalo samo još 11 apostola. Mlada zajednica je 
u Matiji izabrala nadomjestak, da bi broj „12” bio ponovno kompletan, 
jer je broj 12 tvorio temelj novoga Božjeg naroda (usp. Dj 1,22-23).  

Ivanovo Otkrivenje baca jedan pogled na dovršenje prikazano u 
slici „novoga svetog Grada Jeruzalema”. U njemu na sljedeći način do 
izražaja dolazi jedinstvo starozavjetoga i novozavjetnog Božjeg 
naroda: (Grad je) okružen zidinama velikim, visokim sa dvanaest 
vrata: na vratima dvanaest anđela i napisana imena dvanaest 
plemena Izraelovih ... Gradske su zidine imale dvanaest temelja, a na 
njima dvanaest imena dvanaestorice apostola Jaganjčevih” (Otk 
21,12.14). Ovo jedinstvo Božjeg naroda pokazuje ovo Pismo i time da 



21 
 

je uvijek riječ o 24 prijestolja i 24 starješine, koji padaju ničice pred 
Onim kojis jedi na prijestolju (usp., primjerice Otk 4,4.10).   
Novi učitelj Božjeg naroda 
 Veliki učiteljs tarozavjetnog Božjeg naroda bio je Mojsije. On je od 
Boga primio Deset zapovijedi. Polazeći odatle u svakoj sinagogi 
nalazola se „Mojsijeva stolica” s koje su pismozunanci poučavali 
anrod. Mojsije je bio tip, prethodna slika pravoga i dobrostivog 
Učitelja Božjeg naroda: Isusa Krista.  
 Matej je ovo posebno prikazao u uvodu u Govor na gori. Stoga je 
Isus kao „novi Mojsije” sjedio i poučavao: Ugledavši mnoštvo, uziđe 
na goru. I kad sjede, pristupe mu učenici. On progovi i stane ih 
naučavati (Mt 5,1-2).  
 Ova služba učitelja je prešla na „učiteljstvo” Crkve. Stoga je sve do 
danas riječ o „učiteljskoj stolici”. Isus krist jest i ostaje „jedini učitelj” 
Crkve, upravo ali i onda kad preko ljudi navješćuje svoj nauk.  
  
Euharistija kao novo slvalje otkupljenjas: Nova pashalna gozba 
 Oslobođenje Božjega naroda iz egipatskog ropstva preko Mojsija 
je jedna daljnja prefiguracija za otkupljenje čovječanstva iz ropstva 
grijeha po Isusu. Jedan posebni događaj bio je pritom prvo slavljenje 
Pashe.  
 Sam Bog jenaredio po Mojsiju slavljenje Pashe. U Knjizi Izlaska 
čitamo da su Izraelci trebali prirediti janje za svoju (veliku) obitelj. 
Trebali su ga zaklati i krvlju poškropiti dovratnike kuće. Nadalje 
Gospodin govori: Krv neka označuje kuće u kojima vi budete. Gdje god 
spazim krv, proći ću vas; tako ćete vi izbjeći biču zatornome kad se 
oborim na zemlju egipatsku. Taj dan neka vam bude spomen-čin. 
Slavite ga kao blagdan u čast Gospodinu. Svetkujte ga po mojoj uredbi 
od koljena do koljena (Izl 12,13-14).  
 Tako su Izraelci još usred faraonova ropstva slavili proboj u novu 
budućnost. Janje, koje su blagovali, davalo im je energiju za izlazak. 
Krv Janjega slomila je moć Egipćana, koja im je do sada zatvarala 
(priječila) put u slobodu.  
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 Ovaj događaj i slavlje ovoga događaja bili su u godišnjem 
slavljenju Pashe predslika konačnoga otkupljenja po Isusu Kristu. Tako 
je Isus iz godine u godinu slavio Pashu. Kad je na Posljednjoj večeri 
slavio svoju posljednju Pashu, dao je ovome slavlju jednu novu 
dimenziju, jedno dublje značenje. Ovo pokazuju sljedeća četiri vidika:  
 
Pashvalno (vazmeno) janje je Isus (ne više neka životinja) 
 Kod Marka, Luke i Mateja slavi Isus Posljednju večeru kao 
Pashalnu gozbu. Ivan, veliki teolog, koji tumači ovaj događaj, ima 
jedan drugi vremenski slijed. Isus umire upravo u vrijeme u kojemu su 
Židovi klali pashalno janje za pashalno slavlje. Ivan hoće time reći: 
Novo i pravo pashalno Janje je sam Isus Krist. Na to on ukazuje već na 
samome početku svoga Evanđelja: Evo Jaganjca Božjeg (Iv 1,36b). I 
Pavao svjedoči ovo: Već je žrtvovana Pasha naša, Krist (1 Kor 5,7b).  
 
Otkupljenje od grijeha a ne samo od političkog ugnjetavanja 
 Krv pashalnoga janjega sačuvala je Hebreje od smrti i slomila 
egipatsko topstvo. Tako su oni oslobođeni izvanjske političke tuđinske 
vlasti za samoodređenje. Dsada su mogli postati svoj vlastiti narod.  
 Ali ne postoje samo političke snage koje ugnjetavaju (tlače). 
Mnoge duhovne snage i sile u nama i našemu društvu sprječavaju nas 
upravo na pravome životu, blokiraju sposobnost ljubavi i otuđuju nas. 
Sve ove snage koje sprječavaju život možemo nazvati „grijehom”. Od 
nejga nas oslobađa novo pashalno janje. Ono na sebe uzima grijeh 
svijeta kao i od svijeta.  
 
Novi savez i novi Božji narod 
 Budući da sam Bog u Isusu oduzima sve što razdvaja Boga i 
čovjeka i ljude međusobno, moguće je jedno novo zajedništvo. Stari 
savez sklopljen je na gori Sinaju, novi i vječni savez na križu. Isusov 
život, njegova Krv postaje ve novoga zajeništva, vez novoga i vječnog 
saveza. Ova čaša novi je Savez u mojoj krvi koja se za vas prolijeva (Lk 
22,20). Svi ljudi, koji se Isusovim životom – njegovim otkupljenjem – 
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daju povezati s Bogom i međusobno, tvore ovaj novi Božji narod, 
Crkvu.  
 
 
Obećana zemlja  
 „Obećana zemlja” nije više zemaljska zemlja. Ona znači novi život: 
naše dostojanstvo Božjih kćeri i sinova, koje nam daje radost, širinu, 
mir i budućnost. Ona znači vječni život i konačno oslobođenje koji su 
već započeli. Nova zemlja je Božje kraljevstvo.  
 Pavao govori o novoj domovini: Naša je pak domovina na 
nebesima, odakle iščekujemo Spasitelja, Gospodina našega Isusa 
Krista (Fil 3,20). Tako, dakle, više niste tuđinci ni pridošlice, nego 
sugrađani ste svetih i ukućani Božji ... (Ef 2,19).  
  
Izvršena žrtva 
 Jedan od najtežih tekstova Staroga zavjeta, žrtvovanje Izaka u 
Postanak 22, moguće je u svjetlu ovoga tumačenja na nov način 
razumjeti. Nakon povijesnog smisla riječi može ovaj tekst ukazati na 
to da je Bog Izraela drukčiji od bogova okolnih naroda i ne želi ljudske 
žrtve. On ne želi Izakovu smrt, nego spremnost, ništa – pa ni ono 
najdraže – staviti ispred Božje volje.  
 Ova spremnost leži na istoj liniji kao i stav koji se traži od Krista: Iz 
poslušnosti i ljubavi prema Bogu sve drugo treba ustuknuti. Tako 
moralni smisao pokazujeda Bog jednom čovjeku mora biti važniji od 
svega drugoga, čak i onda kad je ovo, kao kod Abrahama, njegov sin.  
Ako ovaj tekst propitujemo prema tipološkome smislu, to znači  za 
koje dolazeće je on prethodna slika, tada on pokazuje neke 
iznenađujuće paralele u vezi s Isusovom žrtvom.  
 
Koje brdo? 
 Bog nastavi: ‘Uzmi svoga sina, jedinca svoga Izaka koga ljubiš, i 
pođi u krajinu Moriju pa ga ondje prinesi kao žrtvu paljenicu na brdu 
koje ću ti pokazati’ (Post 22,2.14). Druga Knjiga Ljetopisa poistovjećuje 
ovo mjesto s brežuljkom na kojemu je sagrađen jeruzalemski Hram: 



24 
 

Salomon tada poče graditi dom Jahvin u Jeruzalemu, na Morijskoj gori 
(2 Ljet 3,1). Gora žrtvovanja koja se ovdje ne nalazi, dakle je u 
Jeruzalemu.  
 Ononme mjestu Abraham dade ime ‘Gospodin proviđa’. Zato se 
danas veli: ‘Na brdu Gospodinova proviđanja’ (Post 22,14).  
 Gdje Bog daje vidjeti svoju ljubav? Ondje u Jeruzalemu na Kalvariji 
na Isusovu križu daje se Bog vidjeti u svojoj nenadmašivoj ljubavi 
prmea nama ljudima.  
 
Tko nosi drvo? 
 Abraham uzme drva za žrtvu paljenicu, stavi ih na sina Izaka, a u 
svoju ruku uzme kremen o nož. Tako pođu obojica zajedno (Post 22,6). 
Izak nosi drva ma na svojim ramenima kao što je Isus nosio križ. Time 
je on prethodna slika Isusa Krista, kako se nalazi i kod crkvenih otaca. 
 Tako piše teolog i crkveni otac Origen (185.-253.): „Da sam Izak 
nosi drvo za žrtvu paljenicu, ukazuje u slici na to da je i sam krist nosio 
križ za svoju žrtvu. Ali zadaća je svećenika nositi drvo za žrtvu 
paljenicu. Krist je dakle sama žrtva i svećenik. Na to se poziva i 
dodatna napomena da su Abraham i Izak išli zajedno.” 
  
Žrtveno janje 
 Onda Izak reče svome ocu Abrahamu: ‘Oče!’ ‘Evo me, sine!’ – javi 
se on. ‘Evo kremena I drva’, opet će sin, ‘ali gdje je janje za žrtvu 
paljenicu?’ ‘Bog će već providjeti janje za žrtvu paljenicu, sine moj!’ – 
odgovori Abraham (Post 22,7-8).  
 Abraham govori proročki: Sam Bog će se „pobrinuti za 
žrtvenojanje”. Janje, za koje će se Bog pobrinuti, je njegov Sin koji će 
biti žrtvovan za spasenje svijeta.  
 Ali sada trenutak janjeta još nije došap, stoga Abraham žrtvuje 
ovna, čije rogove su Židovi smatrali simbolom oslobođenja. Puše se u 
ovnujski rog, da bi se slavilo pobjedu. Možda je i ovo naputak da se u 
rpavome žrtvenom janjetu nagovješćuje Božja pobjeda u oslobođenju 
od grijeha, smrti i đavla.  
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 Origen sažima: „Usporedite ovu pripovijest s onim e što apostol 
govori o Bogu: Ta on ni svog Sina ne poštedje, nego ga za sve nas 
preda (Rim 8,32). Evo, Bog se veličanstvenom velikodušnošću 
nadmeće s ljudima: Abraham mu je prikazao svoga smrtnoga sina, a 
ovaj ipak nije trebao umrijeti. A Bog je svoga besmrtnog Sina dao 
stvarno u smrt za sve ljude.” 
 Novi Božji narod, pravi učitelj Božjega naroda, Euharistija kao 
slavlje otkupljenja, kao i izvršena žrtva na Kalvariji nalaze se već u 
Starome zavjetu kao tipovi konačne objave.     
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6. 

Duhovni smisao 
 
 
 Jedno dublje shvaćanje događajā možemo dakle steći ako 
prepoznamo značenje koje oni imaju u Isusu Kristu. Tako primjerice 
prolaz kroz Crveno more može biti znak Kristove pobjede nad 
snagama i moćima grijeha koje zarobljuju a koje promatramo u 
krštenju. U ovome se smislu ovdje više ne radi o „jadnim Egipćanima” 
koji ovdje umiru, nego o silama koje zarobljuju, a koje oni, Egipćani 
predstavljaju.  
 Tako Crkva moli u vazmenoj noći kod blagoslova krsne vode: 
„Bože, ti si Abrahamove sinove oslobodio od Faraonova ropstva i kroz 
Crveno more po suhu proveo, da predoznačiš kršćanski narod koji si 
vodom krštenja oslobodio iz ropstva zla.” 
 Što se u Starome zavjetu dogodilo izvanjski, može za nas dobiti 
duhovno značenje. Tako mogu ratovi i osvajanja ukazati na to da smo 
i mi danas upleteni u neku vrstu „situacije borbe”, u duhovnu brobu.  
 
Duhovni smisao osvajanja Jerihona 
 Promatrano u ovome svjetlu, može osvajanje5 Jerihona o kojemu 
govori Knjiga o Jošui 6,1-27, posredovati zanimljive duhovne poticaje. 
Uočavamo sljedeće:  
 Jošua, svećenik, naoružani muškarci i čitav narod, držali su do u 
tančine Gospodinovih uputa. Oni iskusuju: U poslušnosti djeluje Božja 
snaga.  

 
5 Gledano čisto povijesno pravo je čudo kako su Izraelci, loše naoružani, mogli 
osvojiti dobro naoružane gradove kanaanske zemlje. Arheološki osvajanje po 
Jošui nije dokazano.  
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 U jednoj svečanoj molitvenoj procesiji s „Kovčegom Gospodnjim”, 
„mjestom” Gospodinove prisutnosti i „sedam ovnujskih rogova”, koji 
označavaju (bojne) poklike Bogu, pripravlja se „osvajanje”: Molitva i 
klicanje Bogu djelotvorne su duhovne snage. 
 Posljedica ove poslušnosti i molitve jest: ... padoše bedemi i narod 
prodrije u grad, svatko odande gdje se našao, i osvojiše ga (Još 6,20). 
Zidovi – pod njima se u duhovnome smislu misli na otpore protiv 
Božjih planova – se ruše. Bog očito djeluje.  
 I tada izvršiše kletvu ništeći oštricom mača sve što bijaše u gradu: 
muško i žensko, staro i mlado, volove, ovce i magarad (Jo 6,21). 
Zabrana kojom je sav plijen osuđen na uniütenje, jest zabrana pljačke. 
To znači: Što je osvojeno, pripada Bogu i podvrgnuto je vlasti njegova 
raspolaganja. Duhovni smisao: Ne smije biti nikakva suživota ni 
miješanja s onime što je pogansko i što se protivi Bogu. Ne smijemo 
tolerirati ono što se Bogu protivi, inače se gubi snaga vjere.  
 I Isus upućuje na to da se sa zlom ne smije ulaziti ni u najmanje 
kompromise kad drastično govori: Ako te ruka sablažnjava, odsijeci je. 
Bolje ti je sakatu ući u život, nego s obadvije ruke otići u pakao, u oganj 
neugasivi (Mk 9,43).  
 Ova radikalnost u postupanju s grijehom i onime što se protivi 
Bogu naglašava – isto tako jednom slikom – i Pavao: Umrtvite, dakle, 
udove svoje zemaljske: bludnost, nečistoću, strasti, zlu požudu i 
pohlepu – to idolopoklonstvo (Kl 3,5).  
Ali ne samo moralno, nego je isto tako i na duhovnome području 
velika opasnost prihvaćati pogansko u vlastiti život. Upravo jer je 
narod Izrael bio okružen fascinantnim religioznim običajima i 
kulturama, oistijala je opasnost miješanja religija, tzv. „sinkretizma” 
(doslovce: mješovita vjera). I danas je kršćanska vjera izložena 
mnogim poganskim i ezoterijskim utjecajima. Prema najnovijim 
istraživanjima raste broj onih koji sami sebi traže svoju vjeru i 
kršćansku vjeru miješaju s drugim religioznim elementima.  
 Ovaj jedan primjer osvajanja Jerihona pokazuje kako i u drugim 
tekstovima Staroga zavjeta može tražiti duhovni smisao za nas danas. 
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I tada mogu povijesno promatrano teški tekstovi odjednom dobiti 
jednu iznenađujuću aktualnost. 
 
 
 

7. 

Pojedinačna pitanja 
 
 
 Daljnje vidike, koji mogu unijeti svjetlo u razumijevanje Staroga 
zavjeta, razmatramo na temelju nekih, danas često postavljanih, 
pitanja. 
 

Zašto u Bibliji ima proturječjā, 
izričajā koji ne pripadaju skupa? 

 
 Proturječni izričaji mogu imati više razloga. Kao prvo, kroz čitavu 
Bibliju, posebno pak kroz Stari zavjet, provlači se jedan razvoj. U 
svakom razvoju postoje – kako smo vidjeli – stupnjevi rasta. Uzmimo 
usporedbu s jednim stubama: Ako stojimo na petoj stubi, donje četiri 
više nisu važne. Ali svaka je stuba bila jednom važna, svaka je bila 
jedna značajna etapa. Tako i u vrlo mnogim pitanjima Biblije postoje 
stupnjevi rasta. Proturječni izričaji mogu s takvim stupnjevima rasta 
biti povezani. Ali kako se stupnjevi ne bi zamijenili, potrebno je 
stanovito pozadinsko znanje. Kod mnogih tekstova potrebno je znati 
u kojoj su situaciji i s kojom namjerom napisani. 
 Jedan daljnji razlog za proturječne izričaje može biti povezan s 
time da mi danas – obilježeni prirodnom znanošću 19. I 20. Stoljeća – 
razmišljamo prirodoznanstveno. Povjesna znanost primjerice pita: 
Kako je to točno bilo? Štoi se tada dogodilo? Upravo na ova pitanja 
Biblija nam u najviše slučajeva neće dati nikakve podatke. Njoj i 
njezinim sastavljačima (piscima) nije do znanstvenoga posredovanja 
znanja, nego do spoznaje spasenja, do svjedočenja vjere, do (životne) 
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mudrosti. Jima nije do „kako”, ni do povjesnih obrazloženja, nego do 
smisla, do poruke i do tajne ljubećega Boga.  

Dva primejra:  
S1. Stvaranje: U Postanak 1 čitamo o djelu od šest dana 

(stvaranja), u Postanak 2 o raju. Pitamo: Koja od sva prikaza su 
povijesna? Tako se možemo sporiti i pritom promašiti smisao i ljubeću 
poruku, koja iza toga stoji. U oba teksta je više sadržano znanje o 
spasenju, nego što povijesni tekst može dati.  

R2. Razbojnici na križu: Kod Marka čitamo da su oba razbojnika 
na križu vrijeđala Isusa. Vrijeđahu ga i oni koji bijahu s njim razapeti 
(Mk 15,32b). Kod Luke je pogrđivao samo jedan. Drugi govori: A drugi 
ovoga prekoravaše: ‘ Zar se ne bojiš Boga ni ti, koji si pod istom 
osudom? Ali mi po pravdi, jer primamo što smo djelima zaslužili, a on 
– on ništa opako ne učini.’ Onda reče: ‘Isuse, sjeti me se kada dođeš u 
kraljevstvo svoje.’ A on će mu: ‘Zaista, tebi kažem: danas ćeš biti sa 
mnom u raju!’ (Lk 23,40-43). 

Što je u redu? Laže li jedan? Povijesno gledano možda je Markova 
verzija točnija. Ali polazeći od Bopžjega srca Lukina verzija je važna. 
Smisao Lukina izričaja je jasan: I ako se jedan s potpuno promašenim 
žviotom u posljednjem trenutku obrati i okrene Isusu, primit će 
oproštenje i biti od Boga prihvaćen. Tako je veliko Božje Srce! Ako 
bismo ovaj tekst čitali i shvaćali samo povijesno, na svjetlo nikada ne 
bi došla ova veličanstvena poruka Božja. 

Bibliji je stalo do smisla izričaja. Ne slovo, smisao je nadahnut a 
time riječ o Bogu koji daje život.   
 

Ima li sukoba između Biblije i prirodnih znanosti? 
 
 Božja objava događa se u „ruhu” dotičnoga vremena. Ruho je 
moguće mijenjati. Božja objava kako nam je sadržana u Boibliji, 
pokazjje se u ruhu antike. Ali antikna slikja svijeta je spozznajama 
prirodnih znanosti nadiđena. Danas puno bolje prepoznajemo mnoge 
prirodne povezanosti.  
 Biblijsku predodžbu o gradnji svijeta i svemira stoga više nije 
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moguće gledati kao realan opis. To svjedoči i Durgi vatikanski koncil: 
„Premda te knjige sadržavaju također ono što je nesavršeno i 
uvjetovano vremenom, one ipak pokazuju pravo Božje odgojno 
postupanje. Stoga Kristovi vjernici trebaju odano prihvatiti te knjige 
koje izražavaju živ osjećaj za Boga, u kojima su pohranjeni uzvišeni 
nauci o Bogu, spasonosna mudrost o ljudskome životu i čudesno 
blago molitava, te u kojima se, na posljetku, krije otajstvo našega 
spasenja“ (Konstitucija o Božanskoj Objavi, 15). 
 Ono što je vremenski uvjetovano smijemo dakle ostaviti. Bez 
zablude je Biblija ipak u jednome puno važnijem pitanju, naime u 
pitanju spasenja: „Budući da, dakle, sve ono što nadahnuti pisci ili 
hagiografi izjavljuju valja držati izjavljenim od Duha Svetoga, mora se 
dosljedno ispovijedati da knjige Pisma čvrsto, vjerno i bez zablude 
naučavaju istinu za koju je Bog htio da radi našega spasenja bude 
zapisana u Svetim pismima“ (Konstitucija o Božanskoj Objavi, 11). 
 Bibliji je do spasenja a time do smisla. Ona ne želi izvješćivati 
znanstveno o izgradnji ili funkcioniranju zemlje i svemira. Prema tome 
ona manje odgovara na „Kako“. U Bibliji se više radi o spasenju, ne o 
prirodnoj znanosti. Prirodne znanosti i objava sa svojim vlastitim 
granicama, ispravno shvaćene, jedna drugoj ne proturječe, nego se 
dopunjuju.  
  

Smije li se pojedine riječi ili rečenice iz Biblije 
postavljati apsolutno i govoriti: „Ovdje to stoji, to je tako!” 

 
 Pojedine riječi i odlomci Biblije daju nam jednu poruku o vjeri i 
riječi su Božje nama. Ali uvijek ih moramo gledati u sveukupnoj 
povezanosti teksta (kontekstu). Tek kad su postavljene u ispravnu 
povezanost, dobivaju otuda i svoj točan i korektan smisao. 
 U vezi s time jedan primjer: Kad jedna supruga u intimnome 
trenutku kaže svome mužu: „Ču, volim te iznad svega i želim uvijek 
osjećati tvoju blizinu.” Ako bismo sada uzeli tu istu tečenicu, ali 
promijenili osobe, tada nešto ne bi bilo u redu. Iz toga postaje jasno: 
Situacija i povezanost tek pravo tumače izričaj.  
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 Ako se dakle biblijska mjesta izuzme iz povezanosti, elika je 
opasnost da su ove riječi ili tekstovi  besmisleni, dakle ne rabe se u 
smislu izvornoga izričaja. Tko rečenice istrgen iz povezanosti, može 
Biblijom gotovo sve dokazati. Tako primjerice u Biblijis toji: Nema 
Boga. I ovo zvuči potpuno iznenađujuće i strano. Ali čitav tekst ipak 
glasi ovako: Reče luda u srcu svome: ‘Nema Boga!’ (Ps 53,2).   
 Jedan daljnji primjer: Isus je u pustinji od Sotone kušan različitim 
biblijskim citatima. Bile su to riječi koje su sitrgnute iz konteksta i u 
jednoj drugoj situaciji besmisleno postavljene. Đavao se s pravom 
naziva „diabolos” (grčki), što znači „onaj koji sve remeti”. On, koji 
izmiče, protivnik i lažac poznaje i zlouporabljuje Bibliju. Tako Bibliju (i 
danas) mnogi mogu zlouporabiti. Tako se samim Isusovim riječim 
obeshrabrujem tjera u tjesnacm izaziva depresije da bi se izdjelovalo 
upravo suprotno od onoga što je bila Isusova namjera.  
 Franjevac Richard Rohr govori vrlo dobro: „Važno je paziti da se ni 
jedan odlomak Biblije ne promatra izolirano od ostatka. U 
stanovitome smislu prve knjige Biblije stavrno nisu dovršenem sve 
dok nije napisana i posljednja knjiga. Svaku knjigu Biblije mora se čitati 
u kontekstu sa svima drugima da bi ju se ispravno razumjelo. Ne 
poštujemo li to, neizbježno upadamo u fundamentalizam, onaj loš 
običaj da se previše oslanjamo na poedinačne citate ili izolirane retke. 
Ako tražimo samo određene formulacije, možemo stvarno iz Biblije 
dokazati sve što hoćemo. Da bi se pojedine citate moglo primjereno 
svrstati i tumačiti, potrebno je poznavati i razumjeti sveukupnu 
tendenciju Biblije. Stoga je jako važno sprijateljiti se s nakanom ove 
knjige da bi se upoznalo velike biblijske stvari u kojima se sve slijeva. 
Ako u vidu imamo cjelovit pogled i u njega uđemo osobnim dijalogom, 
doživjet ćemo snagu Božje riječi.”6   
 

Kako uskladiti srditoga Boga s Isusovom dobrotom? 
 

 
6 Richard Rohr: Das entfesselte Buch, Verlag Herder 1990, str. 19-20. 
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 Jezik je živ, razvija se i uvijek mijenja. Ne mijenja se samo pravopis 
u vremenu, riječi i pojmovi se također gube i nastaju novi. Često se 
mijenja i smisao jedne riječi. Tako se primjerice riječ „Weib” (samo još 
poetski i razgovorno) ranije rabila samo kao vrijednostno neutralan 
pojam za „ženu”. U današnjem uporabnom jeziku riječ Weib” (žena) 
rabimo kao pogrdnu riječ s negativnom prosudbom. Na takve ili slične 
promjene smisla moramo paziti i kod čitanja Biblije. 
 Jedan često krivo shvaćeni izraz Biblije je „Božja srdžba”. U 
današnjoj jezičnoj uporabi „Zorn” (srdžba) znači snažan, dubok, 
posobni osjećajni podržaj. Srdžba se najčešće pokazuje kao pretjerani 
i neukrotiv gnjev, naginje osveti i naplati (odmazdi) i zato nema 
nikakve veze s pravednošću.  
 Srdžba i iz toga moguća Božja kaznam kako je opisana u Starome 
i u Novom zavjetu, u pravilu ipak znači nešto sasvim drugo. Primjer: 
Djete uzme kriomice tablu čokolade. Posljedice su nemirna savjest i 
strah. Dijete više ne može pogledati mjci u oči. Ove negativne 
posljedice ljudskoga postupka, nemirna savjest, strahovi, B iblija 
najčešće naziva „Božja srdžba i kazna”. Otkrije li u našem primjeru 
majka postupak djetetam ona se ljuti, grdi i i za kaznu tuče dijete. Ali 
Bog ipak nije takav! 
 Kad ljudi ne slušaju Boga, Božja „srdžba” i „kazna” u Svetome 
pismu često se pokazuje tako da Bogu ljude prepusti samima sebi, 
daje im da čine što ih je volja. Zato ga pustih okorjelom srcu njegovu: 
neka hodi kako mu se hoće (Ps 81,13). Ovo pokazuje kako Bog čovjeka 
u njegovoj slobodi uzima ozbiljno, čak i onda kad se ovaj od Boga 
okreće. Bog daje da čovjek ide putem okorjelim srcem.  
 Budući da čovjek us ebi nosi zlo, i budući da je us vijetu puno zla, 
čovjek uvijek iznova podliježe zlu. Posljedice toga su sve negativno i 
tužno, kao svađa, rat, mržnjam zle riječi, nezadovoljstvo, odbacivanje 
itd., to što svakodnevno dožviljavamo i iskusujemo.  
 U ovome smislu govori i Pavao o „Božjem gnjevu” (Rim 
1,18).Budući da ljudi Boga i njegove upute nisu prihvatili on ih 
prepušta negativnim posljedicama njihovih opakih djela. Zato ih je 
Bog po pohotama srdaca njihovih predao nečistoći (Rim 1,24). Stoga 
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ih je Bog predao sramotnim strastima (Rim 1,26). I kako nisu smatrali 
vrijednim držati se spoznaje Boga, predade ih Bog nevaljanu umu (Rim 
1,28). Negativne posljedice bezbožnosti Pavao naziva „gnjev Božji”. 
 Jedno daljnje tumačenje Božjega „gnjeva”: Gnjev kao božanska 
energija ljubavi okreće se protiv zla, prostote, licemjerja, nepravde, 
protiv onoga što uništava život, grijeha itd. ... Bog je svom energijom 
protiv onoga što uništava čovjeka, što mu uzima njegovo 
dostojanstvo, čini ga neslobodnim, a sve to razara pravu ljubav i 
radost. Takav gnjeg je tkaoreći okrnuta strana Božje ljubavi prema 
ljudima. Može mor eći, Budući da Bog ljude toliko ljubi, on mrzi sve 
što čovjeka is tvorenje uništava,  

Ovu svetu „srdžbu” poznaju svi koji ljube. Roditelji se „srde” kad 
se njihovo dijete zlostavlja i muči. I to iz ljubavi prema djetetu.     
 

Kako trebamo čitati Bibliju? 
 
 U Svetome pismu Bog nam se obraća „ljudskim riječima”. Bog nas 
želi u Bibliji susresti kao „osobnoga nasuptornika”.  
 Upoznati i otkriti Sveto pismo usporedivo je s upoznavanjem 
čovjeka. Ako s nekim dijelimo komadić života,  mi preko razgovorā i 
susretā ovu osobu sve bolje upoznajemo. Otkrivamo nejzin karakter, 
njezine sposobnosti (karakteristike) i dobivamo uvid u povijest njezina 
života. Možda pritom ima i stvari koje uvijek ne shvatimo odmah.  
 Čitatelj Biblije ide sličnim putem uživljavanjem u svoga 
nasuprotnika. Važno je dopustiti Bibliji da oslovi, utješi, opomene, 
štoviše izazove i stavi u pitanje. Biblija se u svoj svojoj punini može 
otvoriti samo onima koji se u nju upuste. Tek upuštanjem  u Bibliju i u 
životu sa Svetim pismom susrećemo Boga osobno.  
 Biblija kao knjiga vjere Crkve ima uvijek (i) zajedničarsku 
dimenziju. Stoga se osobna čitanja Biblije i zajedničko slušanje i 
supriopćivanje Božje riječi nadopunjuju. U zajednici djeluje Duh Sveti 
često na poseban način; posebno pak u uzajamnom svjedočenjima o 
onome  što je Božja riječ u (vlastitome) životu izdjelovala. Tko živi s 
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Crkvom, smije se pouzdati u to da – gledajući an cjelinu – u shvaćanju 
Biblije neće zabludjeti.  

Ne samo kod osobnog, nego i kod zajedničkog slušanja Biblije 
odlučujuće su „naočale srca”. Ako netko Bibliju čita „naočalama 
straha”, gotovo će us vim tekstovima pronaći nešto što može pojačati 
njegov strah. Posvuda se može rpnaći bilo kakav „Ako” i „Ali”.  

Tko Bibliju čita „naočalama povjerenja” u Božju ljubav, zna: Bog 
nam svojom riječi hoće pomoći do životam do razvoja, do radosti. 
Njegove riječi – čak i kad se čine stroge ili tvrde –, uvijek su riječi koje 
dolaze iz srca koje ljubi. Njegove riječi hoće dati nadu, probuditi život 
i otvoriti budućnost. U ovome stavu će čovjek u svim tekstovima 
Biblija osjetiti i primiti Božju ljubav.  
 

Kako postupati s nerazumljivim tekstovima u Bibliji? 
 
 Korisno je da se sami oslobodimo pritiska da „sve-moramo-
razumjeti”, Mnogo toga smije ostati nerazumljivo, a neke stvari će čak 
i teolozima ostati nejasne.  

Važno je tražiti smisao teksta a ostaviti ono što ne razumijemo. 
Ako se grčevito bavimo nerazumljivim pitanjima, blokiramo same 
sebe. Proturječja se najčešće daju riješiti tek u jednoj drugoj dimentiji, 
to znači na jednoj drugoj razini svijesti.  

Bogorodica Matija može nam ovdje pokazati jedan dobar put. Ni 
ona neke stvair nije razumjela. – Luka opisuje kako je na to reagirala: 
Marija u sebi pohranjivaše sve te događaje i prebiraše ih us vome srcu 
(Lk 2,19). A 12 godina kasnije: Oni (Marija i Josip) ne razumješe riječi  
koju im reče. I siđes njima, dođe u Nazaret i bijaše im poslušan. A 
majka njegova brižno čuvaše sve ove uspomene u svom srcu (Lk 2,50-
51). Marija je čuvala, ništa nije potiskivala. U čuvanju i razmišljanju 
može zatim – često iznenađujuće – u jednu do sada ne shvaćenu 
situaciju doći Božje svjetlo.  

Ima jedan dan, kad će se sve proturječnosti i mučna pitanja 
riješiti. Kad Isus ponovno dođe u slavi i prožme nas njegovo svjetlo, i 
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srce će bam se radovati, i radosti vaše nitko vam uzeti neće. U onaj me 
dan nećete više ništa pitati (Iv 16,22b-23a).  

Smiejmo se pouzdati u to da će Duh Sveti sve što nam ima za reći, 
reći tako da možemo razumjeti. Pritom nam može biti kao Marku 
Twenu: „Bol u stomaku mi ne zadaju nerazumljiva biblijska mjesta, 
nego ona koja razumijem.” Frere Roger Schütz ohrabruje: „Živi ono što 
si od Evanđelja razumio, pa bilo to ne znam koliko malo.“  

Zašto me jedne riječi oslovljavaju, druge ne? 
 
 Grčki jezik razlikuje nešto što mi nemamo. Za hrvatski poijam 
„Riječ Božja” – grčki jezik poznaje dvije različite riječi, naime „Logos” 
i „Rhema”. Oba se pojma u Novome zavjetu rabe za „Božju riječ”. 
Grčko razlikovanje „Logosa” i „Rheme” daje odgovor na ovo pitanje. 
 Božja se riječ obraća ljudima u jednome općenitom smislu 
(Logos). Logos naviješta trajnu sitinu za sve. Ali on hpće pod 
neprestano djelujućom snagom Duha Svetoga postati i osobnom 
porukom svakmom pojedinom čovjeku, u jednoj posve određenoj 
situaciji (Rhema).  
 Božja riječ kao Rhemas ne vrijedi za svakoga čovjeka, nego je 
nešto posve osobno. Odnosi se na konkretnu situaciju i s vremenom 
se opet povuče i stvara mjesto jednoj drugoj Rhemi. Rhema je poruka 
iz Bioblije koja se čovjeku (neočekivano) obrati i izazove ga, ona je u 
jednu određenu situaciju aktualizirani Logos. U meditiranju i 
molećem čitanju Pisma vjerniku se otvara ova Rhema. 

U vezi s time dva primjera: Isus nagovješćuje Petru da će ga 
zatajiti: ‘Zaista, kažem ti, još ove noći, prije negoli se pijetao oglasi, 
triput ćeš me zatajiti!’ Kaže mu Petar: ‘Bude li trebalo i umrijeti s 
tobom, ne, neću te zatajiti’” (Mt 26,34-35). Tu je ova riječ za Petra još 
Logos.  

Ali malo kasnije, kad se nakon trostrukoga zatajenja oglasi pijetao, 
Petar se sjeća ovih Isusovih riječi. I one ga potresaju do u najnutanjiju 
nutrinu: I iziđe te gorko zaplaka (Mt 26,75). Tu je ova riječ postala 
Rhema.  
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Godine 1209 slušao je Franjo Asiški u jednoj crkvi sljedeći biblijski 
tejkst: Priblićžilo se kraljevstvo enbesko! Bolesne liječite, mrtve 
uskrisujte, gubave čistite, zloduhe izgonite! Besplatno primiste, 
besplatno dajte! Bwe stječite zlata, ni srebram ni mjedi sebi u pojase,  
ni putne torbem ni dviju haljina, ni obuće, ni štapa ... (Mt 10,7-10a). 

Ove Isusove riječi o slanju učenika, Franjo je zacijelo već često 
slušao. Njihov smisao, Logos uvijek je već uviđao (shvaćao). Ali kad je 
ove riječi čuo toga dana one su ga pogodile kao munja i shvatio je da 
ih sada treba odmah provesti u život. Božja riječ je za njega postala 
Rhema. Dao si je nakon bogoslužja ovu riječ još jednom protumačiti i 
počeo snagom ove riječi živjeti. 
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8. 

Nadahnjujući redci 
 
 

Živi Bog govori svojom pisanom riječi – i preko Staroga zavjeta – 
danas u naš život. Neke (samovoljno izabrane) riječi, koje su već 
mnoge dodirnule i ispunile snagom, iznosimo sada ovdje.  
 
Dirljivim, nježnim i ljubaznim jezikom govori Stari zavjet o Božjoj 
ljubavi i privrženosti:  
 
Hoš 11,4 
Jer 31,3b 
Iz 46,4 
Iz 49,15-16a 
Iz 62,5 
Iz 66,11 
Iz 66,12b-13a 
Iz 43,1 
 
Mnogim daljnjim riječima govori se o Božjoj privrženosti i obećanju: 
 
Iz 60,2 
Iz 60,6 
Iz 43,18-19a 
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Pnz 31,8 
Iz 40,31 
Pnz 31,7 
Još 1,9 
1 Ljet 28,20 
Iz 54,10 
Ps 1,1-3 
 
Psalmi su bili Isusov molitvenik i do danas su molitvenik Crkve:  
 
Ps 119,18 
Ps 71,15 
Ps 40,18 
Ps 34,5 
Ps 51,12 
Ps 27,1 
Ps 84,5 
Ps 37,5 
Ps 62,9 
Ps 119,5 
Ps 119,71 
Ps 119,72 
Ps 63,2 
Ps 103,2 
Ps 147,4 
 
Daljnje riječi koje daruju naputke i snagu: 
 
Tob 13,6 
Iz 43,1 
Am 5,4 
Iz 6,8 
Pnz 30,19 
Pnz 30,20 
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Iz 26,4 
Pnz 7,6 
Pnz 4,1 
Iz 50,4 
Pnz 6,4 
Jer 15,16a 
Neh 8,9b.10b 
 

Draga čitateljice, dragi čitatelju, možda ste sada zavoljeli Stari 
zavjet i njegovu povezanost s Novim zavjetom. U tom slučaju bi jedan 
daljnji dragocjen put produbljivanja za vas mogla biti knjižica o Deset 
zapovijedi („Zapovijedi kao pomoć u životu. Deset zapovijedi nanovo 
protumačene“). U njoj se s jedne strane ulazi u starozavjetno izvorno 
značenje zapovijedi, istodobno se u vidu ima novozavjetno ispunjenje 
po Isusovoj poruci.    


